

# CSIKI LAPOK

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI  
HETILAP.

**Szerkesztési iroda:**  
Csik-Szereda  
Molnár József ügyvéd  
irodájában,  
hová küldendő a lap szellemi  
részét illető minden köz-  
lemény.  
**Kiadóhivatal:**  
Györgyjakab Márton  
könyvkereskedése,  
hova az előfizetési pénzek és  
hirdetési küldendők.

**Előfizetési ár:**  
Egész évre 4 frt.  
(Külföldre) 6 frt.  
Félévre 2 frt.  
Negyedévre 1 frt.  
**Hirdetési díjak**  
a legolcsóbban számítottak.  
Bélyegdíjért külön minden  
beiktatásnál 30 kr.  
**Nyilttéri cikkeik**  
soronként 20 kr-ért közöl-  
tetnek.

Megjelenik minden szerdán.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
MOLNÁR JÓZSEF.

Egyes lap ára 10 kr.

## A Petőfi szobor és a szászok.

Csik-Szereda, július 20.

Nagy-Küküllő vármegye törvényhatósága határozatilag kimondotta, hogy a magyar nemzet áldozatkészségéből Fehéregyháza határán létrehozott csatatéri emlékoszlop és a segesvári Petőfi-szobor leleplezési ünnepélyén, folyó hó 31-én részt nem vesz.

Ezen határozat proklamálásával nyitjuk meg lapunk mai számát. Tudja meg a csik-megyei székelység is, hogy a kedves szász testvérek most sem tagadják meg magukat. Ők tüntetnek akkor is, ha a magyar nemzettel szemben egy teljesen udvariassági vagy illedelmi kötelességük jó szóba.

Azt nem kívánja senki, hogy ez ünnepségeken a szász atyafiak örömben áradozzanak. Azt sem kívántuk, hogy ez ünnepségeken részt vegyenek, bár mindkettőt joggal megvárhatnók; de annyit mindenesetre megvártunk, sőt megköveteltünk volna tőlük, hogy részvételeiket törvényhatósági határozattal ne publikálják. De ők ezzel sem akartak adósok maradni, hogy minél szembe-szökőbben tudunkra adják az ő szokásos erényüket s minél észrevehetőbben kimutassák a foguk fehérlését. Ki akarják hirdetni ezzel is a nagy világnak, hogy ők mennyire nem rokonszenveznek a magyar társadalom mozgalmainak megnyilvánulásával.

Ez nem illetlenség; ez nem udvariasság; ez nem is tisztességtelenség, hanem valódi czudarság.

Azt írják a lapok, hogy a szász testvérek ezen napra nyári mulatságot hirdettek s kivonulnak tömegesen Segesvárról az erdőbe mulatni. Méltó helyre vonulnak, mert ott találkozhatnak méltó társaikkal.

Egyik napon a brassói szászok mutogatják erényeiket a millenáris emlék ünne-

pélyei körül, most következtek a segesváriak. Nehogy elmaradjanak egymástól!

Legyenek nyugodtak a drága szász atyafiak; mert tüntetésekkel nem fogják fogycatákosá és kisebbsé tenni a Petőfi szobor ünnepélyt! Legfennebb egy újabb alkalmat nyújtanak arra, hogy fenéig lássunk szívökbe és magyar hazafiságukba, ha ugyan abba eddig is be nem láttunk volna.

A közel levő magyar törvényhatóságok gondoskodni fognak arról, hogy az ünnepély a magyar névhez és az ország magyar-ságához méltó díszszel és magasztos fénynyel menjen végbe az alatt, míg a házi gazdák az erdei vadak tanyáján, az erdőben fognak unlatozni és ott keilemes hivatással szidni azt a nemzetet, melynek földjéből és zsirjából századok óta jóllétben hízta.

Udvarhelymegyéből a székelység nemzeti zászlók alatt falunként fog kivonulni az ünnepélyekre; az utazókat külön venatok fogják oda és vissza szállítani. A résztvevők egy napi élelemmel feltarisznyálva mennek Segesvárra, mert attól is lehet tartani, hogy Segesváron nem lesz a hol étkezzenek.

A művelt, nagy német nemzet nem fél Petőfi szellemétől, mert költeményeit világ-irodalmi termékeknek tekinti, olvassa és élvezi németül. A segesvári szászok pedig, kik ok és alap nélkül mindig a nagy német nemzet felé mereszték kancsal szemüket, nem bírnak annyi felfogással és tisztességgel, hogy Petőfit és az ő emlékét mint nagy, világ-hírű költőt ünnepeljék. Miért? Egyszerűen csak azért, mert az a Petőfi magyar volt.

Jól teszitek ti szászok, mert módotokban van piszkolni a magyart és tüntetni ellene és az ő törekvései ellen; — mert titeket elnyom a magyar. Azért mertek ilyen attentátumokat lépten-nyomon elkövetni ellene, mert el vagytok nyomva.

Jól esik neked kedves magyarom! Türed békével, hogy az ilyen nyomorultak minden lépten-nyomon törjék a borsot az orrod alá. Jól esik neked kedves magyarom, hogy azért a néhány vásárolt szavazatért, melyet a szász képviselők a szabad-elvű pártnak szállítanak, ilyen nyomorultságokat kell eltűrj!

Jól esik neked kedves magyarom, hogy az örökösen dédelgetett nemzetiségek maholnap a fejedre ülnek s lépten-nyomon rágnak és piszkolnak a nagy világ előtt azért, mert magaddal egyenlő szabadságot biztosítasz nekik.

Ha az oláhok teszik, azokon nem csodálkozunk, mert azok nagy tömege tudatlan és műveletlen s az a néhány, ki őket vezeti, kenyérkeresetből üzi azt a mesterséget; de hogy az okos és számító szászok is így kezdik, az felháborodással tölt el. Azok az okos és számító szászok, kiknél jobb létben nép nem él a föld kerekén, mint ők itt nálunk, hogy mért agyarkodnak ránk, azt alig lehet másnak tulajdonítani, mint a mi gyáva politikánknak, melynek védelme alatt ők ezen gyűlölködést szabadon kultiválják.

Azon hazafias kéressel járulunk vármegyénk minden intelligens polgárához, hogy a mennyiben körülményei engedik a Segesváron folyó hó 31-én tartandó nemzeti ünnepélyeken megjelenni siessen. Legyen képviselve Csikvármegye is; mert ezuttal onnan elmaradni és vármegyénket képviseletlenül hagyni nem szabad!

## = A rendezett tanácsú városok ügye.

A városok rendezéséhez legalább elméletben már hozzáfogott a kormány, egy tervezetet dolgoztatván ki. Hanem a városi tisztviselők ügye még mindig az ország legrendezetlenebb ügyei közé tartozik s e kérdéssel foglalkozni esse ágában sincs azoknak, a kiket ez megilletne.

## A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

### Borura derű.

Elbeszélés.  
Irtá: Kritisza Bóza.  
(Vége)  
V.

Sz. Városka közönsége nagyban foglalkozott az Almási és Kertész család ügyeivel. Többféle magyarázatát adták a szakadásnak. Egy része egész bizonyossággal állította, hogy Etelka öngyilkossággal fenyegette a szülőt, ha a könyvvezető nem lehet s e miatt bontatott fel az eljegyzés. Mások pedig — mint biztos kutforrásból merített értesítést — azt a hírt terjesztették, hogy a gögös Almási Sándor kezdettől fogva ellenezte ezt a házasságot. Azonban, tudva azt, hogy fia — 26 éves lévén — nem köteles a szülői akarat előtt fejet hajtani: kénytelen kellett mégis beleegyezett azt remélve, hogy a menyegző határidejéül kitűzött egy év alatt elhamvadni fog szívében a Viktor által szerelmének hitt érzelem; de a melyet az apa csak szalmalánghoz hasonló fellobbanásnak tartott.

Az azonban a dolog valódi mibenléte senki előtt sem fedeződött föl, miután egyik család részéről sem nyerhettek bizalmas közléseket.

A mende-mondák csak akkor értek véget, a midőn más egyénekkel illető, újabb események jöttek napirendre. Később azonban újra találtak a pot mindkét család részéről azok felelevenítésére és most hosszasan foglalkozhattak az ügyvel.

Ugyanis: Kertész Etelka a farsang folyamán egybe kelt Székely Lajossal és alig pár hét múlva ditrói Almási Sándor a telekkönyvi hivatalnál birtokairól telekkönyvi kivonatot vett ki s ezzel egyidejűleg megszerezte a kataszteri birtokvet is. De ez még nem volt minden, mert a tavasz beállta előtt alig a hó elolvadása után, összes birtoka

szakértők figyelmes átvizsgálása után, becslés alá jött. A kezdetben nagyon eltérő vélemények most már teljesen összhangzókká váltak. Általános lett a hiedelem, hogy Almási Sándornak vagyonát veszély fenyegeti. Itt-ott már arról is lehetett hallani, hogy talán csak napok kérdése, miszerint birtokait illetőleg a dobót megüssék. Dicsérték a Kertész Imre helyes észjárását, a ki — miután valószínűleg megszét vette a dolgot — ideje korán szakított a bukás szélén álló családdal.

Kiváncsiságuk a tetőpontra hágott s feszülten várták a történendőket. Azonban várakozásuk hiába valónak bizonyult, mert hetek s hónapok múltán sem árverezték el az Almási Sándor birtokait. E helyett, a legnagyobb csodálkozásukra, egyszerre csak azt vették hírül, hogy az Almási családnál kettős eljegyzés történt.

Az eljegyzési hírt a lapok így közölték: Alpári Hamvay Károly belügyminiszeri titkár, jegyet váltott a művelt és bájos, ditrói Almási Olgával és ditrói Almási Viktor — a ki közelebről lett kinevezve jegyzőnek a csikszeredai törvényesékhöz — eljegyezte csikszenttamási Gáborfi Ilonát.

Az Almási családot ért dupla öröm miatt, újra megeredt a publikum között a sok szóbeszéd, de véleménye senkinek nem változott az iránt, hogy Almási Sándor nagy anyagi bajok közt volt s nagyon szerettek volna rájönni arra, hogy minő áldásos kéz tartá fel a családot az összeomlástól. De valamint az Etelka és Viktor közötti szakadásnak valódi oka, ugy ez is mindvégig titok maradt előttük. Még sejtelmök sem volt arról, hogy a két családnak örömteljes napokat egy önzetlen hű barát szerzett.

Igen, dr. Mezey Béla köz- és váltó-ügyvéd volt az, a ki „egy boldogtalan leány” aláírásával által, a boldogság útja felé terelte Etelkát és Viktort. És az ő közbenjárásának köszönhetette Almási Sándor, hogy birtokaira az „Ingatlan és

és Jelzálog-Forgalmi-Intézet”-től (Budapestten Váci körut 39 szám alatt) olyan előnyös törlesztéses kölcsönt vehetett föl, a mely által először is a zsidó Icziget egyszer s mindenkorra lerázhatta a nyakáról. A kölcsönt-jeleltet is nyugodt lélekkel várhatta, mert a háztartási kiadásokat tisztességesen fedezhette. Ezen kívül a birtokai termőképességének fokozására is jutott a kölcsönvett pénzből. A fent nevezett intézetnél csekély 5% kamatra kapott pénzt, még pedig azzal az előnyvel, hogy a kamat-fizetése által, apránként a tőke is törlesztetik, vagyis 50 év alatt az 5% kamat befizetése által a tőke is kifizetve lesz. Míg ha a takarékpénztárak vagy más pénzintézetektől vett volna fel kölcsönt, kétszer olyan kamatot kellene fizetnie, sőt néha még 12%-ra is felmegy a kamat. És miután az ilyen intézetek az egyenes advó alapján számítják a birtok értékét, a kölcsöntvevő csak negyedrészt kaphatja, a birtokait tényleg megérvő értéknek. Ellenben az „Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-Intézet” által megbízott szakértők az ő felvilágosításai alapján állapították meg birtokainak értékét, s így kívánalmainak megfelelő összeghez juthatott.

Ha Almási Sándor családjá körében Mezey Béláról tesz említést, soha sem mulasztja el, irántai hálás érzelmeit hangoztatni, a kinek paratlan önzetlensége megszabadította őt ama kínzó gondolat-tól, hogy meglevő birtokai a többiek sorsára jutva idegen kezekre vándorolnak s a nemes ditrói Almási családnak nélkülözések között kell életét átküzdenie.

Igaza van Almási Sándornak, mert manapság teher holló számba megy a Mezey Bélához hasonló nemeslelkű egyén, ki időt, fáradságot nem sajnálva, embertársai jólétének előmozdítására törekedik, menten ama gondolat-tól, hogy táradozásai visszafizetést nyerjenek.

Mezey Béla, ha nem várt is, de nyert jutalmat: édes érzés járja át szívét annak elgondolásánál, hogy átváltoztatni tudta a borut derűre.







Sz. 529—1897.

**Árverési hirdetmény.**

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csik-szeredai kir. járásbíró 2684/897. számú végzése által Popper István javára Csiky József és Csedő István ellen 2000 frt tőke, ennek 1897. évi február hó 6. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 66 frt 68 kr perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 590 frtra becsült kocsi, szekerek, lovak és hordókból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 1358/897. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Csik-Szeredában leendő eszközésére 1897. év július hó 27-ik napjának délelőtti 10 óra határidőül kitűztik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Csik-Szeredán, 1897-ik évi július hó 8. Szöllőssy Ferencz, kir. bír. végrehajtó.

Sz. 493—897.

tekkvi.

**Árverési hirdetményi kivonat.**

A csik-szentmártoni kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Pál József és társai végrehajtóknak Bernár István végrehajtást szenvedő elleni 67 frt 30 kr perköltség és jár. iránti végrehajtási ügyében a csik-szeredai kir. törvényszék (a csik-szentmártoni kir. járásbíró) területén levő K.-Ujfalu községben és határán fekvő I. káson-ujfalvi 562. számú tjkvben 5904. hrsz. legelő 9 frt, 8404. hrsz. szántó 9 frt, 11673. hrsz. szántó 10 frt, 11712. hrsz. szántó 9 frt, 11887. hrsz. szántó 7 frt, 13069. hrsz. szántó 12 frt; II. k.-ujfalvi 800. sz. tjkvben 986/2., 987. hrsz. belsőség 160 frt; III. k.-ujfalvi 833. számú tjkvben 13761. hrsz. kaszáló 3 frt, 13762. hrsz. kaszáló 6 frt; IV. k.-ujfalvi 1450. sz. tjkvben A + 109. hrsz. kert 16 frt; V. k.-ujfalvi 1610. sz. tjkvben 983. hrsz. faház 160 frt, helyrsz. ingatlanokra az árverést összesen 401 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelt. és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1897. évi augusztus hó 21-ik napján délelőtti 9 órakor K.-Ujfalu község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának birtoktestenként 10%-át, vagyis összesen 40 frt 10 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX-ik törvényzikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az

1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság. Csik-Szentmárton, 1897. márczius 11 ik napján.

Gagy Dénés, kir. aljbíró.

**Legbiztosabb szer.**

Az általánosan elismert és jó hatásúnak bizonyult

„Barát Itai”

czimű növényyszer gyomor-likör készítményem. Székrekedés, étvágytalanság és az ebből eredő bajok ellen.

Egy üveg ára 40 és 80 kr.

Kapható Csik-Szereda és Gyergyó-Szentmiklós fűszerkereskedéseiben számos elismerő levél tartalmazó könyvvel együtt. Továbbá nálam, a főraktárban

Em.-Vásárhely, Árpád-utca 12.

Zenke Zoltán.

A nagyméltóságú m. kir. ker. és oszt. csász. kir. miniszter urak által kihirdetve és törv. védve. 9-10

Kapható Csik-Szeredában:

Albert Balázs, Jakab Gyula és Nagy Gyula kereskedéseiben.

Sz. 1669—1897.

k. i.

**Pályázati hirdetmény.**

Tölgyes, Holló, Borszék és Bélbor községeknek körorvosi állására ezennel pályázatot hirdetek és felhívom, mindazokat, kik ezen 700 frt évi fizetés, 100 frt lakbér és megállapított látogatási díjakkal javadalmazott állást elnyerni óhajtják, hogy ez iránti szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzámmal július hó 25-ig annál biztosabban benyújtani ne mulasszák el, mivel később beérkező pályázatok nem fognak figyelembe vétetni.

A választás a körorvosi székhelyen Tölgyes községében folyó évi július hó 26-án fog megtetni.

Gyergyó-Tölgyes, 1897. június hó 29-én.

Lázár János, főszolgabíró.

2-2

**Hirdetmény.**

1 drb 6 lóerejű gőzgép állókazánal, 20 forcsóval és fekvőgéppel,

1 drb 6 lóerejű gőzmozgony (locomobil),

1 drb 4 lóerejű lovas cséplőgép járgánnyal, bakker-féle rostával igen jutányos árban eladók. Mind a 3-féle gép egészen jó karban, különösen a gőzgép még egészen új. Hol? Megtudható a kiadóhivatásban. 2-3

**A gazdaközönség és a gépkereskedők figyelmébe!**

Gazdasági géposztályunk raktáraiban az éppen lefolyt üzletév váratlanul gyenge forgalma, minden nemű gazdasági gépekből, u. m

4, 6 és 8 HP gőzcséplőkészletek, járgányok és járgányos cséplőgépek, Backer-rendszerű és Vidats-féle rosták, egy és többvasu ekék, boronák, rögtörő hengerek, vetőgépek, tengeri vetőkészülékek, aratógépek és fűkaszalók, szecskavágók, répvágók és zuzók, kukorica morzsolók és csöves tengeri darálók, egy és két járatú őrlemalmok, olajpresek stb. stb.

nagymérvű készlet összetörődését okozván, igazgatóságunk kapcsolatban azon határozatával, hogy egyes gazdasági gépek további gyártásával teljesen felhagyjunk, ezen nagy készletek, a jövő tavasz folyamán, rendkívüli mérsékelt áron való eladását akarja eszközölni.

Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekelt közönség tudomására, hogy az eladás nemcsak egyes darabokban, hanem esetleg kisebb-nagyobb tömegekben is történik, a szerint, a mint erre igényt tartó gazdák és hivatott kereskedők jelentkezni fognak.

Ritka alkalom kínálkozik most az érdekelteknek, elismert kitűnő minőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívüli alacsony árak és előnyös feltételek mellett beszerezni.

Minden ezen tárgyra vonatkozó kérdézősködékre, mely egyenesen hozzánk címzendő, szívesen fogunk felvilágosítással és árajánlatokkal szolgálni. Teljes tisztelettel

SCHLICK-féle vasöntőde és gépgyár r.-t.

Budapest, Külső váci-ut 29-37.

18-18

**A ditró takarékpénztár-részvénytársaság mérleg-számlája.**

**Vagyon-mérleg-számla.**

Tartozik.

1897. június hó 30-án.

Követel.

Főkönyv lapja	Oszt. ért.	forint		Főkönyv lapja	Oszt. ért.	forint	
		kr	kr			kr	kr
42	Leszámított kötvényekben	82685	50	1	Részvényalaptőke	30000	—
43	" váltókban	109055	—	21	Tartalékalap:		
46	Pénztári maradvány	2273	63	a)	a múlt évről	6658	35
				b)	ennek az első félévi kamata	199	80
				c)	jutalékul 30% az első félévi nyereségből	1197	94
				d)	az első félévi jövedelem feleslege	95	21
				44	Takarékbetétek és tőkésített kamatok	104594	83
					136 könyvecskében		
				47	Felvett kölcsönök	48568	—
					Az első félév tiszta jövedelméből 300 részvényre		
					à 9 frtjával osztalék	2700	—
		194014	13			194014	13

Gyergyó-Ditró, 1897. évi június hó 30-án.

Dobribán Gergely, s. k. pénztárnok.

Szentpéteri János, s. k. elnök.

Fülöp József, s. k. igazgató.

Vákár Lukács, s. k. igazgatósági tag.

Cziffra Mihály, s. k. igazgatósági tag.

Jakab Péter s. k. igazgatósági tag.

Mélik István, s. k. ig. tag.

Veress Sándor, s. k. ig. tag.

Ezen vagyon-mérleg számla az üzleti fő- és segédkönyvekkel összehasonlítottván, mindenben megegyezőnek találtott.

Gyergyó-Ditró, 1897. évi július hó 5-én.

Dr. Szentpéteri Kristóf, s. k. fb. elnök.

Szava István, s. k. fb. tag.

Mélik Bogdán, s. k. fb. tag.